

## **ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ КАК ЭЛЕМЕНТ СИСТЕМЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**А.В. Шерстобитов**

Частный институт управления и предпринимательства, Минск, Республика Беларусь,  
sherstobitov@tut.by

Национальная безопасность Республики Беларусь, как состояние защищенности национальных интересов от внутренних и внешних угроз, обеспечивается деятельностью государства в лице государственных органов и должностных лиц. Эта деятельность направлена на реализацию сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать конституционные права, свободы, высокое качество жизни граждан, независимость, территориальную целостность, суверенитет и устойчивое развитие нашего государства. В целях консолидации усилий и повышения эффективности деятельности государственных органов и иных организаций, граждан Республики Беларусь по обеспечению национальной безопасности 9 ноября 2010 года была принята Концепция национальной безопасности Республики Беларусь утвержденная Указом Президента Республики Беларусь № 575.

Данный нормативный правовой акт закрепил стратегические национальные интересы государства, к которым отнес: обеспечение независимости, территориальной целостности, суверенитета, незыблемости конституционного строя; устойчивое экономическое развитие и высокая конкурентоспособность белорусской экономики; достижение высокого уровня и качества жизни граждан. Эти приоритеты конкретизированы в особых группах основных национальных интересов, таких как: политические, экономические, научно-технологические, социальные, демографические, информационные, военные и экологические.

Предметом научного исследования является правовая регламентация особой, важнейшей группы общественных отношений связанных с деятельностью государства в целом, и государственных органов в частности, по обеспечению условий реализации конституционного права граждан Республики Беларусь на охрану здоровья.

Концепция национальной безопасности Республики Беларусь закрепила, что в демографической сфере внутренними источниками угрозы национальной безопасности являются низкий уровень рождаемости, не обеспечивающий простое замещение родительских поколений и высокий уровень смертности граждан в возрасте, наиболее благоприятном для обеспечения воспроизводства населения.

Таким образом, «здоровье граждан», как правовое понятие личностно-правовой категории, в настоящее время приобретает дополнительные признаки, позволяющие говорить о нем как публично-правовом элементе современного общества.

Пункт 52 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь закрепил обязанность государства в лице государственных органов продолжать увеличивать государственные расходы на здравоохранение, совершенствовать профилактику эпидемиологической заболеваемости, расширять доступность и повышать качество услуг здравоохранения, в том числе через обеспечение населения эффективными и безопасными лекарственными средствами, способствовать формированию здорового образа жизни. Важнейшей задачей государства в демографической сфере закреплено сохранение общего здоровья населения.

Реализация задач обеспечения национальной безопасности возложена на Совет Безопасности Республики Беларусь и Совет Министров, которые в пределах своей компетенции должны разрабатывать конкретные меры для разрешения поставленных задач.

Принятая 18 февраля 2011 года Программа деятельности Правительства Республики Беларусь на 2011-2015 годы определив главной ее целью рост благосостояния и улучшение условий жизни населения предусматривает разработку и выполнение Национальной программы демографической безопасности возлагая ее реализацию на Министерство здравоохранения. На Министерство спорта и туризма возложена задача на выполнение Государственной программы развития физической культуры и спорта на 2011-2015 годы. Но данная программа также еще находится в стадии разработки. Полагаю целесообразным ускорить процесс разработки и принятия этих важнейших программных документов.

Еще одним важнейшим вопросом совершенствования нормативного правового регулирования охраны здоровья граждан Республики Беларусь является отсутствие единого государственного подхода в правовой регламентации пропаганды здорового образа жизни.

Проведенный анализ содержания основных нормативных правовых актов направленных на обеспечение правовых, организационных и экономических основ государственного регулирования в области здравоохранения и в сфере физической культуры и спорта позволяет констатировать, что законы Республики Беларусь «О здравоохранении», «О физической культуре и спорте» не содержат в себе положений направленных на реализацию норм Концепции о национальной безопасности в части проведения мероприятий пропагандирующих здоровый образ жизни. Так в законе «О здравоохранении» закреплены только нормы-принципы государственной политики в области здравоохранения, а именно: создание условий для сохранения, укрепления и восстановления здоровья населения и формирование ответственного отношения населения к сохранению, укреплению и восстановлению собственного здоровья и здоровья окружающих. Закон «О физической культуре и спорте» в статье 3 «Государственная политика в сфере физической культуры и спорта» предусматривает только вовлечение граждан в занятия физической культурой и спортом.

Таким образом, очевидным становится вопрос о наличии всего двух основных направлений в деятельности государственных органов в исследуемой сфере общественных отношений – в обеспечении спорта высоких достижений и обеспечении собственно здоровья. Консолидации деятельности вышеназванных министерств в организации пропаганды здорового образа жизни населения Республики Беларусь на должном уровне не закреплено.

Закрепление задачи пропаганды здорового образа жизни было предусмотрено только в Государственной программе развития физической культуры и спорта на 2007-2010 годы закрепившей необходимость дальнейшего подъема массовости физкультурно-оздоровительного движения в стране, пропаганду социальных ценностей спорта и здорового образа жизни и информационное обеспечение физического воспитания, формирования здорового образа жизни населения. Соответственно ее реализация была возложена только на Министерство спорта и туризма.

Полагаю, что назрела необходимость разработки и принятия концептуального нормативного правового акта направленного на пропаганду здорового образа жизни. Данный документ должен стать консолидирующей основой деятельности министерств спорта и туризма, здравоохранения, образования, информации и культуры в целях обеспечения выполнения требований Концепции национальной безопасности Республики Беларусь.

#### Литература:

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях: Кодекс Респ. Беларусь, 23 июля 2003 г., № 204-3: Принят Палатой представителей 17 дек. 2002 г.: Одобр. Советом Респ. 2 апр. 2003 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 15.06.2009 г., № 26-3 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология ПРОФ [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2009.